

В диссертационный совет Д 212.354.21  
на базе Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, 21

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Бутиной Алины Александровны на тему: «Финансовый анализ организаций, реализующих прикладные проекты, в контексте цифровой экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

Быстро развивающийся процесс развития информационных технологий способствует формированию нового экономического уклада, который по праву можно назвать цифровой экономикой. В рамках изменяющейся внешней среды организациям все сложнее вести свою деятельность, поскольку классические подходы к управлению бизнес-процессами не всегда являются эффективными с точки зрения внутреннего взаимодействия внутри предприятия. Также усиление конкурентной борьбы создает новые препятствия на пути предпринимательской деятельности на рынках цифровой экономики. Подобными предпосылками и тенденциями обусловлена актуальность диссертационного исследования А.А. Бутиной.

В рамках диссертационной работы автор выделяет и обосновывает необходимость введения новой категории в товарный портфель организации, работающих в условиях развития цифровизации – прикладных проектов. Прикладные проекты являются недостающим звеном в создании цепочки трансформации бизнеса на цифровую инновационную основу в текущих реалиях. Прикладные проекты в глобальном смысле могут выступать инструментами принципиальных изменений в экономике Российской Федерации.

В работе не только предложено новое понятие «прикладных проектов» (с. 9), но и рассмотрены как основные, так и сопроводительные составляющие исследования рассматриваемого объекта, которые представлены в автореферате:

1. Выявлены основные проблемы анализа прикладных проектов, с которыми сталкиваются организации, работающие с данной категорией продуктов цифровизации (с. 9);
2. Разработана методика анализа и оценки рисковых факторов при исполнении прикладных проектов, которая рассмотрена через призму специфических особенностей типов рассматриваемых инициатив (с. 10);
3. Сформулирована и детально рассмотрена методика финансового анализа организаций, специализирующихся на работе с прикладными проектами. Она обладает преимуществом по сравнению с остальными методиками тем, что элементы финансового анализа скомпонованы таким образом, чтобы наиболее полно оценить работу организации именно с учетом реализации прикладных проектов (с. 13);
4. Обоснован выбор коэффициентов финансового анализа, которые могут быть с наибольшей эффективностью применены для определения финансового состояния и устойчивости организации телекоммуникационной отрасли, которая выполняет прикладной проект «Умный город» (с. 15);
5. Предложено применение факторного индексного анализа показателей финансового анализа организаций, работающих с прикладными проектами. Целесообразность данного анализа доказана с точки зрения возможности определения показателей - факторов влияния на чистую прибыль как конечный финансовый результат.

В качестве основного замечания можно отметить следующее. Автор рассматривает прикладные проекты как сложный многогранный аспект деятельности организации, работающей с продуктами отраслевой информатизации и программно-технических решений в условиях цифровизации экономики. Также было выделено, что прикладные проекты

могут быть реализованы не только для фирм-партнеров, но и для государственных органов. Из автореферата неясно, какие особенности и специфические условия необходимо учесть организации при реализации прикладных проектов при работе с государством как партнером, как потребителем и как заказчиком.

Отмеченное замечание не снижает общей положительной оценки автореферата, и высокого уровня проработки положений диссертационного исследования, а также практической значимости сделанных выводов и рекомендаций.

Полагаю, что диссертация А.А. Бутиной на тему «Финансовый анализ организаций, реализующих прикладные проекты, в контексте цифровой экономики», является завершенным, самостоятельным, научно-квалификационным исследованием, обладающим научной новизной. Диссертационная работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней (п. 9), а ее автор – Бутина Алина Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.12 –Бухгалтерский учет, статистика.

Глушенко Александра Васильевна, д.э.н., профессор, профессор кафедры «Экономика и менеджмент» Волжского Политехнического института (филиала) ФГБОУ ВО «Волгоградского государственного технического университета»

